

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expediția foiei pe afară la c. r. poste cu bani gata prin scrisori franceze, adresate către expediția. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 8. ANULU XLX.

tră celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. lera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru prin. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâi 8 ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, in 28 Ianuarie (9 Febr.) 1871.

Evenimente politice.

Tota lumea este preocupata astăzi de armistițiul încheiat între nemți și franceși și preste totu de cele ce se întempla în Franța. În rândulu trecutulu amu aratatu condițiunile puse de nemți și acceptate de Favre și de partea regimulu din Parisu și amu amintitu și de împregiurarea, ca partea regimulu, ce reside în Bordeaux, nu pre voiesce sa scie de ce a facutu Favre cu Bismarck. De aici se aru pute încinge unu altu evenimentu nu mai putienu însemnatu și plinu de urmări grele, se aru pute nasce unu dualismu în conducere țerei și o sfesiere, carea aru fi cu atâtu mai funesta cu câtu inimiculu se afla înca în Franța și aru trage folosele cele mai mari din cêrt'a francesiloru între sine, cu ocasiunea facerei păcei.

Mai la vale urmêza unele date mai în detaliu în afacerea acêst'a, pe care le reproducemu din alte diuarie. Cu tôte aceste e de crediutu ca francesii, în numeru precumpanitori, înclina spre pace pentru-ca vedu ca obosêl'a de acum nu le permite a continuâ unu resbelu, care sa pretinda numai sacrificii și sa nu pôta aduce ecuivalente.

Diuaristic'a straina ne îndrepta atentiunea noastră asupr'a altui colțiu alu continentulu european, și adeca asupr'a Romaniei. Din câte amu pututu ceti și în unele diuarie ale noastre și amu combinatu și noi, amu ajunsu la convingerea ca unu întunerecu nepatrunsu jace asupr'e viitoriulu Romaniei. Ce va fi dincolo de acestu întunerecu nu voru unii și nu sciu alții sa ne spuna.

De ocamdata ne tienemu de fapte implinite și pentru de a ne pune în stare spre a avê o idea despre situațiune în Romani'a dâmu în cele urmâtorie o pretinsa epistolă a principelui Carolu către o pretinsa personalitate de posetiune înaltă, publicata (epistol'a) în A. A. Ztg. Epistol'a e de cuprinsulu urmatoriu:

Multu stimat amice! Este de multu de cându amu pregetatu a dá unu semn de viațiă. Asiudorî inșe sa fii numai o ôra în loculu meu, sa te convingi, câtu e de impartitu și câtu e de coprinsu tempulu meu de lucru, de grigi și de desamagiri. Nu mai e multu și suntu cinci ani cându m'amu decisu în unu modu cutediatoriu, a me pune în fruntea unei țeri atâtu de bine cuventata de mam'a natura și de alta parte totuși atâtu seraca. Cautu eu înapoi asupr'a acestei bucatii de tempu, scurte pentru viați'a unui poporu și lungi, fatia cu unu omu doritoriu de înaintare, trebuie sa mi dicu, ca pre putienu amu putu folosi acestei țeri. Me întrebu de multe ori cine pôrta vin'a, o portu eu, carele nu amu cunoscutu caracterulu acestui poporu, ori o pôrta elu, carele nu voiesce a fi condusu, nici pincipe cum sa conduca. Din calatoriile mele cele multe în tôte tienuturile principatelor și din contactulu cu tôte clasele societăției, credu ca voi fi ajunsu la convingerea, ca imputarea nu me privește nici pre mine nici pre poporu preste totu, și pre acêl'a, cari s'au impusu de conducatori ai țerei, ce i'a nascutu. Acesti ômeni adeca, cari cultur'a loru întrêga politica și sociale și o au castigatu mai cu sêma în strainatate, uitându împregiurârile de acasa cu ocasiunea aceea mai de totu, se nisuiescu a transplantâ în patri'a loru ideile supte de densii acolo, îndesate în forme utopice, fără a esaminâ deca se potrivescu. Asiâ acêsta țiera nenorocita, ce erâ pururea apasata fôrte, fără de transitiune dela unu regimu despoticu a sositu dintr'odata la constituțiunea cea mai liberală, cum nu mai aru altu poporu în Europ'a. Dupa esperinti'a facuta tienu acêsta împregiurare de o nenorocire mare, pentruca românii nu se potu laudâ cu virtuti calatienesci, ce se ceru la form'a de statu quasi republicană. Deca acêsta țiera binecuventata, cărei

între alte împregiurări i s'aru pute proroci viitoriulu celu mai abundantu, nu mi-aru fi intratu asiâ de tare la inima, rabdarea mea erâ demultu terminata. Acum inșe amu facutu cea depre urma încercare, carea me va face sa aparu în ochii partiteloru de aici, precum și în cei ai conducatoriloru politici de frunte ai româniloru, că unu omu fără de iubire către țiera, postpunendu tôte respectele personali și pôte sacrificându popularitatea mea. Aru fi fostu inșe o neglijere nerespunsabilă a detorintei deca a-si fi tacutu de acestu reu și mai departe și deca asiâ fi lasatu că țier'a se fia și mai încolo o victimă a partiteloru. Aici pre pamentu ce e dreptu o patiesce cineva to tude-un'a, de câte ori are curagiulu sa spuna adevêrulu și sa numêscă lucrurile pre numele lor și asiâ pôte mi va umblâ și mie; cu aceea deosebire, cu multamire recunoscută din parte-mi, ca mi sta cale deschisă a me reintôrce la o viațiă fără de grigi, independentă, împreunata cu fericirea cea mai mare familiară, o scumpa patriă, a cărei magnetu nici în ôrele cele grele n'a încetatu a me atrage la dens'a. Regretezu numai ca voiați'a mea cea bună a fostu asiâ de nerecunoscută și respalita cu ingratitudine. De ôre ce acêsta sôrte ni comuna cu a multoru muritori, me voiu scî mângaiâ cu umbletulu celu spirituale, mai cu sêma în cerculu celu vivificatoriu alu D-țole și asiâ cu încetulu voiu uitâ la ce amu nisuitu odata.

Carolu.

Statutul organicu biser. în frontaria militară.

Pentru de a se pune odata capetu daunôselor ingerintie și amestecuri ale autoritățiloru politice din frontier'a militară în autonomi'a bisericii nôstre dreptucredincioșe române resaritene, Consistoriulu diecesei Caransebesiulu s'a vedintu constrinsu a recurge în mai multe ronduri la In. Ministeriulu imperialu de resbelu din Vien'a. Dispusetiunea înaltu aceluia-si luata asupr'a pretinseloru recourse este urmatoriulu:

Rescriptu alu înaltulu Ministeriulu imperialu și regescu de resbelu ddo 20 Ianuaru 1871 despart. 10 Nr. 138 îndreptatu către Prefectur'a militară c. r. în Petrovaradinu. —

Încă cu rescriptulu îndorsatulu din 7 Decembre 1870 Nr. 7756 s'a impartasitu spre eruare și relationare Prefecturii militare o respresentatione gravaminale a Oficiulu diecesanu gr. or. din Caransebesiu, privitóre la ingerintiele și amesteculu autoritățiloru militare în autonomi'a, ce s'a garantatu dela pre înaltulu locu cu statutulu org. din 28 Maiu 1869 comunitatiloru bisericesci gr. or. în afaceriloru bisericesci, scolare și fundationale.

Acelu consistoriu a mai înaintatu încôce și în 2 ale lunei curinte o asemenea plângere, ce se alatura aci, reinoindu-si rugarea, că sa se puna odata capetu la aceste ingerintie.

Ordinatieuna prefecturii militare din 21 Nov. 1870 Nr. 7720. alaturata în copia autentică la ultim'a plângere a oficiulu diecesanu mentionatu, din care ordinatiune se vede, cum cuprinde și intielêge prefectur'a militară determinatiunile Statutulii pre înaltu, — îndemna pre ministeriulu imperialu de resbelu a intimâ prefecturii militare, ca Ministeriulu imperialu de resbelu preste totu vorbindu, nu afla întemeiate parerile prefecturii militare, ce se pare a si le fi facutu atâtu în privinti'a esecutării determinatiuniloru cuprinse în acelu statulu pre înaltu sanctionatu câtu și în privinti'a marginiloru, pâna unde are a se estinde influenti'a competentă autoritățiloru militare.

Dar' totu de odata nu pôte consenti Ministeriulu imperialu de resbelu nici cu opiniunile Oficiulu diecesanu din Caransebesiu în privinti'a acelor

posagie ale respresentationiloru sale, dupa care aru avê a se defini și normă influenti'a organelorulu militare.

Dreptulu supremei inspectiuni, rezervatu Maestăței Sale în afacerile bisericesci și scolare gr. or., în linia dintâiu, de bună sêma, are a se exercită numai prin autoritățile țerei și acêl'asi dreptulu alu supremei inspectiuni nu vateama de locu autonomi'a comunitatiloru bisericesci și scolare gr. or. îndata ce la respectivele determinatiuni ale statutulu ambele părți aru dá unulu și acêlasi întielêsu.

Luându-se în consideratiune ordinatiunile, ce s'au aflatu în vigóre în frontaria militară înainte de emanapatiunea pre atinsulu statulu pre înaltu resulta de sine modalitatea, dupa care au de a se aduce aceste ordinatiuni în consonantia cu determinatiunile statutulu organicu.

Autoritățile frontieră militare nu au avutu nici înainte de acêsta în afaceri bisericesci și scolare o sferă de activitate imperativă independentă. Ele au avutu de a procedu în cauze bisericesci și scolare totu de un'a în cointielêgere și consentire cu preotimea, respresentationii bisericesci și cu antistiile comunali.

Deca în loculu acestorlu organe aci amintite s'a pusu astăzi sinodulu, comitetulu și epitropi'a parochială, asiâ sfer'a de activitate garantata de pre înaltulu locu acestorlu corporatiuni nôue trebuie respectata tocma asiâ, precum s'a întemplat în privinti'a organelorulu, ce au custatu înainte statutulu.

De alta parte aceste corporatiuni nu se voru simți marginite în autonomi'a loru, deca unu organu alu autoritățiloru politice va asistâ în afaceri bisericesci la pertractări despre ratiotiniu, apoi despre starea averi bisericesci, de ôre ce acestu organu fără de aceea se infaciosiêza ca datatoriu da socôteli fatia cu comitetulu parochialu și nu că membru îndreptatulu la consultatiune; asemenea nu se vateama autonomi'a, deca mai departe în privinti'a colectiuni și compuneri de date statistice, necesarii guvernulu statulu, între cari vinu a se adnumerâ și conspectele periodice despre averea bisericescă, precum și în tôte afacerile cladiriloru bisericesci se revêrsa o atare influentiă și pentru autoritățile politice, de ôre ce numai ele suntu chiamate în numele supremei autorități a statutulu, de a dá în afaceri de cladi bisericesci pre temeiulu Condiceii de legi civ. com. consensulu politienescu și politicu de edificare și de a revidê și esaminâ planurile de cladi. Totu acêsta se intielêge și despre posesiunile de pamentu ale bisericiloru, de ôre ce tienerea în evidentiă e acestorlu proprietăți în cârtile publice funduare asemenea este o agenda a autoritățiloru politice.

Ce se atinge de afacerile scolare și fundationale, nu se pôte delrăge autoritățiloru militare influenti'a în tôte directiunile mai susu aratate, acêsta influentiă li se compete mai departe la înscolare și aplicarea de invetiatori pre câtu privesce referintiele loru personale și a le averei, ale căror'a judecare cade în competinti'a autorității politice, apoi la tienerea în evidentiă a copiiloru înscolati, precum și la permisibilitatea aplicărilor de invetiatori spre a se implini tôte acele ordinatiuni politice și politienesci, dela care aterna preste totu primirea de invetiatoriu și sustienerea unui individuu în ôre-si care comuna, în fine la conscriptiunea și supr'aveghierea scôlorulu de către statulu și visitarea loru timporale.

Ce se tiene în fine preste totu de întervenirea organulu politicu la adonările comitetelor parochiale, în privinti'a acêst'a prin rescriptulu din 11 Augustu 1870 despart. 10 Nr. 2017 și de altmintrelea s'a desfiptu, ca atari interventioni sa se marginêscă numai la casurile cele mai necesarie,

și ca respectivele organe, de sine se întielege, numai atunci au dreptul de a indica veto, deca în adunare se iau sub deliberatiune obiecte, care nu cadu în sfera de activitate a adunării, totuși prin o stare iterventiune nu se pôte privi de vatenata autonomi'a comunitatiloru bisericesci.

Din premisele acestea va întielege Comand'a militara, ca în afacerile bisericesci și scolare ale româniloru greco-orientali, ordinationile politice de pâna acum numai au neconditionata valóre și ca activitatea corporatiuniloru create prin statutulu sancționatu dela pré inaltulu locu în 28 Maiu 1869 nu se pôte repinge cá o ingerintia în susu atinsele ordinationi.

În acestu întielesu se recnira totu de o data și Consistoriulu diecesanu din Caransebesiu spre a se întielege și invoi mai de aprópe cu prefectur'a militara despre acele mesuri, cari aru fi a se luá pentru de a pune în lucrare în modu corespundentiu statutulu din 28 Maiu 1869 și de a face, cá institutiunile acelu-asiu sa se desvoltéza și prosperéze în modu salutaru, cari masuri apoi, în casulu invoierei ambeloru pârti aru fi de a se publicá atâtu preotimei parohiale, câtu și autoritatiloru confiniare.

Deci conformu îndigitatiuniloru date, prefectur'a militara va avé din indemnulu ambeloru representatiuni gravaminale presente consistoriale a se pune în întielegere cu amintitulu Ordinariatu și a relationá despre rezultatu eventualminte despre disputiunile luate.

Deca se voru ivi cum-va asemenea conflicte și cu comunitatile serbesci greco-orientale, în atare casu este de a se efectui o asemenea invoiere între ambele pârti.

Diet'a Ungariei.

Presedintele S o m s s i c h deschide siediția din 24 Ian. la 10 óre. Dintre ministri au fostu de facia: K e r k a p o l y, H o r v a t h, G o r o v e F e s t e t i c s, S z l a v y, A n d r á s s y și B e d e k o v i c s.

Protocolulu siediției precedente se autentica. Presedintele și conte A. B e t h l e n anuncia câte o petitiune.

FOISIÓRA.

Despre simtieminte.

(Prelegere publica ținuta în 21 Ianuaru a. c. de prof. Nicolau Cristea).

(Urmare)

Bine este desemnatu acestu feliu de simtiemintu de poetulu A l e s s a n d r i și a nume în poesi'a intitulata „Intórcerea în tíera“.

Eata indata la începutu ideile cari se ajuta imprumutatu unele pre altele:

„Pre muchi de prapastii lunecându usioru
„Cu corbii de iérna me întreceamu în sboru
„Saniami cea mica, morgulu meu celu dalbu
„Albe lasá urme pre umetulu albu.
„Sburamu noi cá gândulu ce me impresurá
„Gândulu meu cá mine în ceriuri sbura“.

Pâna aci avemu idei de acele cari se ajuta unele pre altele. Urméza inasa mai departe idei amestecate cu pedecile indreptate contra acestor'a:

„Eu resbateamu înte t r o i e n i d e n i n s o r i“ dice poetulu mai departe.

„Elu (gândulu) lasa în urma troleni lungi de nori“

„Câci mergeamu departe: elu cátra o stea,
„Eu, instrainatulu, cátra tíer'a mea“.

Poetulu continua în a face și mai marcabila pedec'a prin urmatórele:

„În zadaru copacii crengile și plecá
„Si zapad'a 'n calemi pre rendu scuturá
„În zadaru și ceriulu viscole stirnea
„Si cu fulgi prin neguri câmpii asternea.
„În zadaru și lupii codrii resbatendu
„Cu crivetiulu iernei m'alungá urlându.

Aici e culminatiunea pedecii. De aci înainte sa incepe momentulu simtiemintulu de bucuria, care poetulu lu esprima astfelu:

„Si lupii ce urla și arborii muti
„În negura désa remanea perduti

„Câci mergeamu în graba: gândumi câtr'o stea
„Eu, instrainatulu, cátra tíer'a mea“ etc.

În fine apoi termina asiá:

La ordinea dilei sta incheierea desbaterei generale despre bugetulu anulu 1871.

E. S i m o n y i are cuventulu de incheiere și combate pre unii ante vorbitori; Thád. P r i l e s z k y face unele observatiuni personale, cu care se și incheie desbaterea generale.

Urméza votarea nominale despre întrebarea: „Primesce cas'a ablegatiloru raportulu generalu alu comitetulu financiale despre bugetulu an. 1871 în genere cá basa pentru desbaterea speciale séu nu?“

Resultatulu votarei e:

Dintre a 432 deputati verificati votara 263 cu „da“ cu „nu“ 41, absenti 128, bugetulu e asiá dara acceptatu cu o majoritate de 222 voturi.

Dupa acestea trece cas'a indata la desbaterea speciale.

Kol. S z e l l referéza în numele comitetulu financiaru despre propunerea regimulu relativu la meliorarea léfeloru amplotiloru.

Br. L. S i m o n y i ' i a cá primu vorbitoriu cuventulu, pentru de a se pronuntá asupr'a obiectulu acestu'a. Elu enaréza, cum demoraliséza borocratia pre poporu și suctuesce regimulu a reduce numarul amplotiloru. Si densulu voiesce, cá amplotiati sa se platésca bine, inasa numai acei'a, carii suntu necesari.

În întielesulu lui S i m o n y i, dorindu totu odata ca lefele amplotiloru sa se melioreze vorbescu H o r n, K e m é n y, D e á k și B u d a y, contr'a E. S i m o n y i și H u s z a r.

Ministrulu de finacie K e r k a p o l y apera prin cuvinte pucine propunerea relativa la meliorarea lefeloru și o recomânda spre primire.

Incheierea siediției la ¼ 3 óre.

Din Delegatiunea reichsratului.

Siediția comitetulu bugetariu din 19 Ian. a delegatiunei senatulu imperialu.

La ordinea dilei e continuarea desbaterei asupr'a extraordinariulu bugetulu de resbelu.

S t u r m referéza despre pretensiunea lunaria de 489,000 fl. pentru sustinerea provisória a armatei în starea de facia și recomânda reieptarea propunerei.

„Periti neguri dese: eata dulcea stea
„Piei străinatate; eata tíer'a mea.

Simtiemintulu de intristare e conditionatu de pedec'a ce se presentéza ideiloru, fára de a fi devinsa prin alta idea, din contra, de multe ori venita cá unu óspe neplacutu între celelalte idei, asiá încátu nu se pôte omulu curati de ea. Asiá d. e. e cineva în ideile ce i representa sufletulu seu lucruri bune, dara deodata vine ide'a, ca a perdutu o persóna iubita, fia parinte, fiu etc. cá sa nu o mai póta avé nici odata; séu vine ide'a ca este cuiva cu ceva datoriu; séu ca a fostu vatematu în ceea ce privește onórea sea în unu modu irrepabilu; séu în averea sea; séu cându a avutu o idea buna și o perde asiá încátu nu și o mai póte aduce aminte; séu trece dela o stare la alta cu sciintia, ca la cea dintâiu nu se mai póte întórcé. Casulu cestu din urma ne esplica póte pentru ce plângu tóte miresele, celu putienu asiá se dice, cându esu din starea cea fára de grigi din cas'a parintésca, spre a trece în cea cu grigile casniciei.

Durerea carea o causéza aducerea aminte de vre-o astfelu de impregiurare trista ce se arunca în sirulu altoru idei ni o infacisiéza poetulu Virgiliu în mai multe locuri a le Eneidei, cu deosebire inasa avemu locul: „infandum iubes regina renovare dolorem“, va se dica locul unde se espune ca intra cele ce se petrecea între Ene'a și Dido dupa descalecarea celui dintâiu în Afric'a, acum Enea erá silitu sa mai reia odata tóte souvenirile cele triste dela caderea Troiei și sa le tréca în revista; — acést'a erá pré tristu, pré durerosu pentru bietulu Enea. Dintre poetii nostri gasimu la B o l i a c u poesi'a „Ocn'a“, carea ne descrie felulu acest'a de simtiemintu, unde barbatulu, carele si-a ucisu visându muierea, pre carea o iubea, erá cá afara de simtiri, cându si aducea aminte de perderea fericirei sele și de modulu cum a perdutu acést'a fericire. Mi pare reu ca colectiunile de poesiile lui Boliacu au devenitu asiá de rari pre la noi, încátu nu amu fostu în stare sa citezu anume, bateru unele strofe din poesi'a cea amintita.

G r o c h o l s k i dice ca reieptarea acést'a aru fi, facia cu referintile politice ale Europei, o paralisare a politicei regimulu. R e c h b a u e r disputa antevorbitorulu ca reieptarea aru fi o paralisare a politicei austriace. Sporirea puterei inarmate póte ca la începutulu lui Septemve aru fi fostu rectificata, de-si densulu și acést'a o dubitéza, acum inse nu mai este. Iritarea în Europ'a mai exista inse, spre potolirea ei suntu alte mudióce necesarie nu inse cavaleria. Contr'a Russei și cestiunei M'rei Negre ne suntu referintile nóstre amicabile cu Germani'a cea mai buna ezitru. Cestiunea româna nu e démna de consideratu. Spese mari militari sporescu resbelulu permanentu. O desarmare a Austriei nu aru fi daunaciósa ci favorabile. Baronulu P a s c o n t i n i i se pare situatiunea Europei inca fórté amenintátore și nu póte luá responsabilitatea asupr'a sea, a votá, ca Austri'a sa faca începutulu cu desarmarea. G r o c h o l s k i pledéza de repetite ori pentru propunerea regimulu. B r e s t l i propoue sum'a rotunda de 900,000 cu conditiunea, ca pâna la medulu lunei lui Februariu sa se indeplinésca desarmarea.

Ministrulu K u h n arata în modu evidentu imposibilitatea pretensunei lui B r e s t l i, în deoseb cu privintia la durat'a delegatiuniloru, care pâna la 8 Februariu d'abiá se voru incheia. Desbaterea capetá din ce în ce o facia totu mai viua, la care luara parte mai toti membrii comitetulu, dintre cari merita cu deosebire a fi amintiti pentru vorbirile loru cele de totu serióse principele S c h w a r z e n b e r g, G i s c r a și K u h n; se întielege pentru propunerea regimulu.

Cá referinte pentru siedițiile delegatiunei se alesá cu unanimitate B a u h a u s.

Revista diaristica.

Cetimu în „Albi'a“.

Gambeta cu datulu din 31 Ian. dede din Bordeaux o proclamatiune, form'a de manifestu, cátra poporulu Franciei, prin care în tonu ageru și doiosu se plânge pentru pactárele guvernulu din Parisu și anume contr'a armistiitulu incheiatu — fára scirea partei guvernulu din Bordeaux, și atinge daunósele consecintie; adauge apoi cele mai inteltóric admonitiuni cátra poporu și cátra armate, cá

Shakspeare acelu maestru neajunsu în copiarea de caractere psihice, a sciutu sa dopinga fórté bine simtiemintele în dramele sele. La densulu aflámu complicatiuni de simtieminte depuse în unu tablou séu o icóna deodata. Asiá în Hamlet pune unu feliu de adiare de bucuria în momentulu acelu cându acestu nefericitu are deplin'a convingere, ca unchiulu seu în întielegere cu mam'a sea au omóritu pre tatalu seu. Hamlet mai nainte erá pururea tristu, pentru ca nu sciea cine a fostu ucigasiu tátnescu. Cugetarea de a erui cine au fostu ucigasiu atât'a lu posomoria, încátu cadiuse în melancholia aprópe de desperatu. Departarea séu delaturarea acestei nesciintie lu face, cá pre unu momentu sa fia veselu, pentru ca de aci incolo e în pusetiune de a se decide pentru ceva positivu.

„Motivulu celu mai tare pentru ce aventarea ideiloru produce bucuria și impedcarea acestor'a în tristare“ dicu psihologiu, „e de a se cautá în natur'a sufletulu insosi. Esistinti'a cea adeverata a sufletulu este sciinti'a lui de sine... Ideile lui suntu viati'a și garanti'a vietii lui. Viati'a e mai intensiva, mai plina, pulséza mai iote, deca are idei tari, multe și mai nobile; viati'a pare a se ruiná, deca pre orizontulu spiritualu se misca idei debile, putiene și cari abiá se tirescu.“

O episoda frumósa din Iliad'a vechitulu poetu Homer (cant. VI) sa ne servésca aici spre a tréce mai departe în privirea ce o facemu asupr'a simtiemintelor. Hector unu fiu alu regelui Troiei, Priamu, erou de fronte și barbatu alu Andromachei, si iea diu'a buna dela acest'a, pentru ca elu pléca sa se lupte cu Achilu, inimicu neimpacatu alu Troieniloru. Andromache surid e cu ochii plini de lacrimi. În sufletulu femeei Andromache ideile: ca ce barbatu are dens'a, cátu do superba este dens'a ea se póte numi consort'a lui, producu s u r i s u l u, ea e fericita si mai tare cându cugeta la atentiunea barbatulu ei, cáci a parasitu câmpulu de batalia anume pentru cá sa vina a casa sa o véda; în fine binecuventarea ce o da fiului seu i cade și densei, cá mama fórté

în timpul de trei săptămâni alu armistiului să nu sa dea lenevirei, ci să se prepare din toate puterile pentru continuarea rebelului! — De aci se poate splică, ca caderea Parisului, la burse nu face efectulu asteptatu, nu schimbă cursurile mai de felu.

Cu toate acestea, delegatiunea din Bordeaux a guvernului francez — nu a impeditat punerea la cale a mesurorilor emanate din Paris, ci cu tota promptetia a facutu dispozițiile necesare pentru intrunirea constituantei pe ziua din 15 Febr.

O norma electorală, publicată de întregă delegatiunea guvernului, prescrie modalitatea pasirii la alegeri și de precauțiune contr'a tradatorilor nazionali, dispune, ca toti membrii familiilor ce au domniut în Franța dela 1789 încôce, mai departe toti căți dela 1851 încôci au servitu lui Napoleone ca fatori publici, ca senatori, prefecti, și cari au primitu candidaturi oficiale, suntu lipsiti de dreptulu d'a potè fi alesi în constituante.

Durere însă, ca și în privința acestei măsuri este să se întemple unu conflictu cu partea regimului provisoriu din Paris, fiindu ca de aceea parte înca s'au facutu dispozițiuni speciale în această cauză, dispozițiuni, ce diferu.

Prestè totu, asià se pare, ca — din Paris, cu voia s'eu fără de voia, totu mereu se incurca lucrurile. Delegatiunea din Bordeaux nu se informădă chiaru și regulatu nici despre cele mai momentose și întetitorie afaceri, și astfel prin neînțelegeri, concurența armonica este periclitată și daunele publice dejă suntu necomensurabili!

Asià ni spune o depeșă a lui Gambetta, ca notificarea defectuoasă, ce a facutu Jules Favre despre armistiulu încheiatu, a fostu caus'a de armata lui Bourbaki trebui să treacă în Helvetia și să depună armele, iera Garibaldi trebui să parască Dijonulu, celu așeratu mai de unadă cu atâta bravura și sânge, în care apoi intrara prussii! Favre așeră n'a notificatu ca câmpulu de rebelu din resartu nu este cuprinsu în tratatulu de armistițiu, și asià din Bordeaux, bona fide, s'a facutu dispozițiuni ca armateie republicane de acolo se și sistădie operațiunile, pre cându armatele nemtesci continuau ale lor și astfelu frumosu inconjurară și strimtorira pre francesi!

Intr'aceia Parisulu urma a se aprovizionă din toate părțile; iera cele ce se petrecu între Birmark

bine; — în se într'aceia ide'a ca esista unu Achilu, care lu potè astadi iuca omori pre Hector și dens'a, un'a dintre cele de frunte femei a le Troiei va putè deveni sclav'a vre unei grece! i provôca lacrimile în ochi. — Ce este aci? Bucuria și întristare le vedemu contopite într'un'a. Limbagiulu a facutu pentru casuri de felulu acest'a procesu scurtu cu numirea, a disu ca astfelu de simțiminte suntu simțiminte m e s t e c a t e.

Sa luăm în se numai bine s'eu cum s'a desvoltatu simțimentulu, asià disu mestecat, în casulu citatu mai sus și așlamu ca bucuria și întristarea se urmăza în acel'a-si modu cum amu vedutu la cele nemestecate. Contrastele vinu numai pre cu iutiela unulu dupa altulu, asià încātu nu putemu trage margini între ele, și ni se pare ca cadu în unulu și acel'a-si tempu. Firesce ca și ideile curgu în casurile cându se produc simțimintele mestecate cu multu mai iute, și nu numai iute, dară în o legatură încātu trecerile dela un'a la alt'a numai e nimenea în stare a le urmări. Gôthe în Faustulu seu cariterisăza urmarea acest'a în modulu urmatoriu:

Cu fabric'a de idei e că și cu o tiesetura, unde, cându apesi odata cu piciorulu se misca numai de cătu o miia de fire, suveic'a sbôra încôce și încolo, firele curgu nevediate și o lovitura face mi de insociri.*)

Nicairi în viața nu suntu reprezentate felulu acest'a de simțiminte că în amoru, cându acest'a înca e unu secretu alu inimei, cându buzele înca nu l'a pronunțiatu înaintea vre-unui omu străinu, cându face că se sperze și sa se îndoișca omulu întrensulu. De aceea cu dreptu cuventu se potè dice ca declarările cele multe și cu ostentatiune de amoru nici odata nu suntu adevărate.

și Favre urma a remanè secrete. Atât'a totuși se vede ca stipulațiunile cuprindu lucruri mari și concesioni la cari nu se asceptă lumea. Nu numai ca toti oficiarii garnisonei parisiene și-au pastratu armele, ci și o divisiune întregă de linia a remasu înarmată, ma dupa cele mai nove sciri, și o fortăreția din pregiurul Parisului va remanè în stăpânirea francesilor; iera despre preliminariele de pace ce s'au combinatu în Versailles se respandescu chiaru faime fabuloșe, și — totu mai multe se afirma ca pacea are să se încheia numai între beligeranti, fără vr'o întervenire a diplomatiei europene.

Dupa liniile demarcativiale, stipulate pentru armistițiu, au să remană cuprinse de nemți 25 de departamente întregi și cinci în parte, cu o poporațiune francesă de 12 1/2 mil. de suflete. Adeca cam tocmai a treia parte din întregu teritoriulu Franței.

Atât'a este ce pentru asta-data potemu aduce spre caracterisarea situațiunei în Franța. Celelalte evenimente din Europ'a abia merita a fi amintite la acestu locu.

Iera „Romanulu“ în acel'a-si obiectu dice următoarele:

Proclamațiunea lui Gambetta, pre care o resuma telegram'a din Bordeaux ce publicămu mai sus, a venit a relevă ore cum moralele struncinatu prin ultimele sciri. Această proclamațiune are în adevăru o mare însemnătate. Otăria cu care ea vorbesca despre continuarea rebelului, s'eu despre o pace garantată prin integritatea Franței, ne dovedesce ca, supu convențiunea dela Versailles, se ascunde ce-va pre cari scirile primite până acum nu ni l'au pututu spune. Limbagiulu ce țiene ministeriulu francez în ziua de 2 Februaru, atunci cându cunoscea și condițiunile armistiului și retragerea lui Bourbaki în Elvetia, ne face a speră multu. Elu ne da dreptulu a crede s'eu ca Franța s'a asicurat de concursulu, de alianța unor'a din puterile cele mari, pentru casulu cându Prussia aru începe condițiuni neacceptabile, s'eu ca, din contru, pacea, o pace onorabilă, este dejă asicurată. În ori ce casu, chiaru fără nici un'a din aceste condițiuni, proclamațiunea lui Gambetta ne dovedesce ca, deca Franța a pututu cadè victim'a unor'a din guvernanti sei, ea și rezerva, și pregătesce, putemu dice, pentru unu viitoriu care nu potè fi pre departatu, resbunarea sea, resbunarea umanității ultragiată, a civilizațiunei înlănată.

Pâna aici amu vedutu simțimintele numai de sine și pentru sine și încātu ele stau în legatură naturală cu ideile. Viața în se ne oferesce foarte multe alte împregiurări, cari influințiază asup'a vieții spirituale preste totu și totu asià și asup'a simțiminteloru. Dintre cele multe sa cugetămu aici la sanetate, s'eu betegire, la etate, la seculu, la temperamentu, la influințele chimice, la anu tempuri, ba chiaru și la diferitele tempuri ce se succedu în 24 ore ale unei zile și nopti, în fine chiaru și la situațiunea corpului.

Omulu sanatosu va fi totu de un'a mai multu vesel, pre cându celu beteagu mai multu moros, posomoritu și dispusu la întristare. Si felulu morburilor are influința sea deosebită asup'a simțiminteloru. Cei ce patimescu de ficat și de splina suntu dispusi la simțiminte deprimatôrie. Lotze în psihologia medicinală a sea spune ca morburile cataralice, gastrice și urmările din racela stau în legatură cu dispozițiuni a p a t i c e, din cari nici distracțiunile cele mai placute și mai de petrecere nu potu alungă uritulu. Din contra dice acel'a-si Lotze, suntu unele morburile și mai cu s'eu în stadiile precursive, în care iritarea atât'a e de mare încātu și lucrulu celu mai neînsemnatu lu privesce cu interesu și îndată încopcie de densulu o multime de suveniru, de speranție, de temeri și trece iute dela lacrimi la risu.

Cātu se atinge de etate, esperința ne arată naivitatea copilului; inclinarea spre lucruri ideale, melancholia plină de visuri și spre schimbarea simțiminteloru la omenii juni, stabilitatea în simțiminte la barbati, precându betrânii suntu în genere cam apatici cătra lucrurile din prezentu; inim'a lor i trage cătra timpurile trecute, dară câte odata cându se afla mai cu s'eu aproape de eternitate se afundă în viitoriu și prorocescu.

Seculu se vede ca are mare influința asup'a simțiminteloru. Femeile, precum suntu și în privința nerviloru mai simțitôre că barbati, suntu și în privința simțiminteloru. Femea preste totu și cea cultă cu deosebire e în stare a simți mai iute și mai siguru referințele vieții sufletesci

Salutăm dară această proclamațiune că unu bunu auguru, că unu presemnu fericitu pentru cauză cea mare a libertății, a nationalităților, a justitiei.

Cetimu următoarea cor. în „Albin'a“:

Nu de multu, în lun'a trecută, dlu Szeremley, inspectorele regiu ung. de școle din comitatulu Huniadori-Zarand — a trimisu o epistola oficiosa în limb'a magiara dlui protopopu inspectore școlariu alu școlorulu confessionali gr. or. române, și directoru alu gimnasiului român din Bradu, Moise Lazaru, prin care lu provôca a-i relaționă susu numitulu inspectore de școle felu de felu de lucruri despre școlele și invetiatorii nostri confessionali; — însă dlu protopopu și directoru gimnasiale, precum sciū din fonte siguru, nu multu s'a cugetatu, ci a trimisu transcrierea magiara inspectorelui magiaru îndereptu, cu aceea recercare romană, că dlu inspectore magiaru, deca are ceva cu densulu se scrie în limb'a română, și nu de a dreptulu, ci prin consistoriulu respectiv, căci Domni'a sea că protopopu și inspectore școlariu alu școlorulu confessionali gr. or. române cu dlu inspectore reg. mag. numai pre această cale potè stă în coafingere oficiosa! —

Dupa mine dlu protopopu Moise Lazaru a procesu pre corect, și aru fi foarte de doritu că toti protopopii și inspectorii nostri de școle confessionali sa procedă asemenea; căci asià, și numai asià ni vomu potè scuti și mântui școlele noastre de pereciulu ce le amenință prin inspectorii de școle ai regimului magiaru, — prin influințierea școlorulu comunali, — și prin sapientia pauca! —

J. T. B. S. lie.

R o m a n i ' a.

Situațiunea din țier'a acest'a o descriu „Inform.“ în următoarele:

Ministeriulu Epurănu s'a resturnatu prin intrunirea grupurilor liberale, devenite asià majoritate în adunarea deputatiloru.

Dacă această intrunire aru fi fostu intrunire numai spre resturnarea unui ministeriu, importanța ei aru fi fostu minima. Înca nove ne place a crede ca aceste intruniri a avutu de scopu mai presusu

(psichice) prin intimitatea lor, decâtu barbati prin priceperea lor. De aceea viața unei femei e mai multu simțimentu decâtu a barbatului. De aci se explica ca ea pune pretiu asià de mare în amoru s'eu iubire încātu acest'a umple viața ei spirituale întregă. Aci trebuie sa fiu bine întelesu. Amorul ce împle viața întregă a femeii nu e acelu ce produce epistole de amoru, poesii trimise pre furisio, pre bilete aromate, și asià mai departe, ci amorul care este motivatorulu întregu vietii casnice, amorul, carele îndemna la activitate, la pastrare, la creșterea copilorulu și cu unu cuventu la susținerea vieții unei case, unei familie. De aci urmăza mai departe ca unu amoru gresit e în stare sa pustiasca viața întregă a unei femei, pre cându unu barbatu în casuri de aceste gasesce destulă despăgubire în viața socială, politica, în arte, știință și asià mai departe. Barbatulu și face planu, pentru de a vietui dupa densulu; femeia este domnița mai multu de dispozițiuni, pre cari le simte mai multu și abia și le potè motivă și potè din cauză acest'a în unele limbi se numesce seculu celu debile. De însemnatu este ca simțimentulu la femeia anevoia degeneră în afectu că la barbati, rōde în se cu atâtu mai tare la inim'a ei. Acest'a e partea cea nobilă a femeii prin carea este chiamată a îmblândi afectele barbatiloru și ai abate dela șgomotulu celu rudu, spre care este inclinatulu barbatulu și alu aduce la viața familiară. Solomonu, de și a traitu cu atati seculi înainte de civilizațiunea modernă, a descriu în pildele seale destulu de frumosu chiamarea ce o are femeia din însusirea atinsa mai susu.

Aru fi se intercedem aici ceva despre influința temperamentorulu. Ele au în sine descria influința, pentru ca sangviniculu e mai multu dispusu la bucuria, melancoliculu la întristare, flegmaticulu e indiferent și colericulu și în bucuria și în întristare e mai duratoriu decâtu toate temperamentele afara de melancolicu în întristare.

(Va urmă)

*) 's ist mit dem Gedankenfabrik
Wie mit einem Webermeisterstück,
Wo ein Tritt tausend Fäden regt,
Die Schifflein herüber hinüber schiessen,
Die Fäden ungeschen fließen —
Und ein Schlag tausend Verbindungen schlägt. —

de toate, impacarea tuturor grupurilor liberale, contopirea lor intr'una singura mare partit national-liberalu, menitu de a nu mai permite ca tier'a sa cada in manile reactiunii vechi sau noue, menitu de a face in viitoriu din regimulu constitutional unu adeveru!

La realizarea acestui mare scopu a lucratu „Informatiunile“ din dia'a fondarei lor, si defiamu pre ori-cine din confratii si din lectorii nostri, sa ne probeze ca intr'unu singuru numeru, ca prin o singura linie, a diarielor noastre din Bucuresti, Iasi si Galati, noi amu calcatu acestu mantuitoriu programu. Atitudinea ce amu tienut'o in presa, amicii nostri au tienut'o si in Camere si in intrunirile si in toate actele lor politice: impacarea tuturor grupurilor, prin uitarea trecutului, prin renunsierea la caile raticate, urmate candu de unii candu de altii, si prin armarirea in viitoriu a unui singuru scopu: dezvoltarea romanismului si alu constitutionalismului.

Cu parere de reu inasa vedemu ca unii din membri ai grupurilor impacate se paru a se departa de programulu unanimu adoptatu. Acestu simptomu ingrigitoriu pentru viitorulu marelui partitu liberalu din nou constituatu si reinteritu lu gasimu in ultimele numere ale „Romanului“, in cuvintele dese in intrunirile electorale dela Ateneu si mai alesu in epistol'a dlui Stefanu Golescu adresa ca tra alegatorii din colegiulu 1 de senatori ai judetului Muscel.

Epitol'a dlui Golescu este o adeverata filipica in contra unora din amicii nostri. Acesta filipica este scoasa din articolele militante alu „Romanului“ din anii 1869 si 1870.

D. Stefanu Golescu revine asupra reprimirii generalului Macedonski, in armata, asupra schimbarei functionarilor administrativi si comunali din 1869, asupra disolutiunii Adunarei de sub ministerulu Ghica-Kogalnicenu, asupra presiunii si violentiei din alegerile de atunci, asupra nerusinarei circulaiei (I) prin care s'a spusu prefectiloru celu mai cinicu neadeveru, acela ca dnu Ioanu Ghica, generalulu N. Golescu si Stefanu Golescu n'aru fi fosu alesi senatori decatu pentru ca a bine-voitu puterea executiva (I).

Totu onorabilulu d. Stefanu Golescu mai reamintesce in epistol'a sea de calcarea drepturilor Romaniei in afara (I) de insult'a facuta aquilei romane la Galati (!!) la Otis (!!!) Si apoi totu dlui vorbesce si de disolutiunea senatului pre nisce materii insultatoare (I istori'a tapetelor onor. dni cestori senatoriali N. Rosetti si colonelu Calinescu)

Lesne ne-aru fi sa refotamu pre d. Stefanu Golescu punctu dupa punctu! Dara care aru fi finalulu acestei polemice triste? O noua sfasiare intre grupurile impacate ale partitului liberalu, si bucuria si intarirea reactiunii d'abia isgonita dela putere.

De aceea ca si totu-d'ann'a noi si asta-data ne mantinemu in calea moderatiunii. Si asiá fiindu, deplangemu epistol'a dlui Stefanu Golescu, ne marginimu intr'o singura intrebare: Ore impacarea saversita intre grupurile liberale, in camer'a de conferintie dela Adunare si apoi reinterita in salonele dlui P. Iatropulo este ca destinata a se observa acela-si putienu tempu si cu aceea-si lealitate cum s'a paditu impacarea dela Concordi'a din anulu 1868?

A. M.

Varietati.

+

Ioann Brote, proprietariu si membru alu comunitatii Sabijane, au reposatu dupa grele si lungi suferintie Marti in 26 Ianuarie a. c. in etate de 52 de ani, despre ce face pre intristat'a familia scire.

Osamintele repausatului se voru ingropa Joi, 27 Ianuarie la 1 ora dupa amiadi in cinterimulu gr. or. de aici.

Resinari in 26 Ianuarie 1871.

** In anulu trecut a produsu monetari'a din Alb'a Juli'a cu 5,678,471 mai multe bucati decatu in anulu 1869. Bucati de 20 franci s'a datutu 125,308 in pretiu de 1,014,994 fl. 80 xr., bucati de 10 franci 48,672 in pretiu de 197,121 fl. 60 xr., ducati simpli reg. ung. bucati 51,794 in pretiu de 248,611 fl. 20 xr., florini de argintu 567,922 fl. de acela-si pretiu; bucati de 20 xr.

7,212,703 in pretiu de 1442,640 fl. 60 xr., bucati de 10 xr. 3,031,604 in pretiu de 303,160 fl. 40 xr. Sum'a 11,038,003 in pretiu de 3,774,350 fl. 60 xr.

** (Cutremoru de pamentu.) Din Slatin'a in conf. militariu romano-banaticu ni se scrie ca in 20 Ian. c. n. a. c. s'a intemplat unu cutremoru de pamentu secundariu la 5 1/2 ore de dimineti'a. Cutremorul ce a duratu 2—3 secunde, i a premersu unu boboitu nadusitu. Corespundintele dice: „Asiandu-me in patu, fui leganatu de 4—5 ori in ambele parti. Ferestrele si usiele zdruncaniam; iconele de pre pareti toate s'au carnitu. Termometrulu areta 4 graduri caldura, timpulu nuorosu.

Slatin'a se afla intre munti. Ap'a Temisulului curge aproape de comuna. In apusu codrii suntu de totu aproape de salu, iera in resaritu incepu la 1/2 de mila.“

** (Esundare.) Din Pancota ni scrie unu corespundinte, ca topindu-se neua ce era de 3 urme de grosa, asiá de pre neasteptate mare si repede s'a slobositu ap'a de pre delulu Moderatului, incatu 15 case si mai multe grajduri dimpreuna cu nutretulu vitelor devenira pred'a apei, iera bietii locuitori siedu pre unde potu, si in acestu anu nici ca voru mai poté siedé pre acelea-si locuri. Semenaturile de toamna toate s'au nimicitu, campulu e o mare intréga; sereci'a graséza in gradulu celu mai mare. Locuintele pretilor suntu toate derimate, scol'a sta sa cada. Atatu ni-a mai trebuitu ca tra pamentele cele slabe, ce le avemu pre aici. Din intemplare in partea, de unde a venitu nenorocirea, locuiau totu romani. Toti au devenitu cersitori.—

** (Pedagogia si Didactica.) Cursu liberu la universitatea din Bucurestide Grigorie Granda. Fia-care prelegere se va tipari in bresiura. Acei, cari voru voi se aiba cursulu completu, unu volumu ca de 800 pagine in 8, voru scrie prin posta tramitendu si pretiulu de 15 lei noi adeca 7 1/2 fl. Abonatiloru „Albinei Pindulu“, cari si voru plati abonamentulu pre unu anu, se va dá gratis. Cererile se voru adresa in Bucuresti, str'ad'a Stelea nr. 4 la dlu Gr. H. Granda.

In lips'a cea mare de opuri speciale pedagogice si didactice in limba romana, credemu, ca acestu opu va fi cautatu si de invetiatorimea nostra de dinocéi.

** (Cetimu in „Romanulu“), ca in 11|23 Ianuarie a. c. se tienu in Bucuresti o intrunire publica, spre a se otari asupra candidatiloru colegiului III. La acesta intrunire, tienuta in sala Ateneului, asistara aproape la 1500 alegatori. — Dlu G. Vulturescu, luandu cuventulu, a demonstratu vitiele sistemii preventive in vigore in Romani'a, periclele ce ea infacisieza pentru societate si individi, cari potu fi arestati, in ori ce minutu dupa placulu unui jude de instructiune, tienuti lune intregre la inchisore, si apoi dovediti inocinti, liberati fara nici o raspundere pentru agintele care a comisu acesta nedreptate. D-s'a a aretatu apoi avantajele ce presinta descentralisarea din punctu de vedere economien, financiaru, administrativu si politicu. Trecandu apoi la cestiunea responsabilitatii agintiloru puterei executivé pentru actele comise de densii, dlu Vulturescu a aratatu, ca ori ce responsabilitate este ilusoria daca nu se va face legea cea mare, legea prin care se voru determiná pedepsele cari trebuie sa lovesca pre ministrii cari calca legile si constitutiunea. — Dni Candiano si Petrescu au aratatu importantia dreptului electorale, au adusu aminte rusinocele fapte petrecute de doi ani incóce, trist'a portare a Bucurestiloru, cari s'au lasatu a se intimidá de o mana de batausi platiti pe puternicii dilei, spre desonorea Romaniei. — Dlu Seruriu, aducendu aminte cele petrecute la alegerile trecute, candu de noptea inca se ocupau localitatile de alegere de ómeni, cari, fara sa aiba dreptu de alegere, goniau la deschiderea siedintei pre adeveratii alegatorii, spre a puté apoi ei singuri pune in lucrare fraudele cari aveau sa falsifice resultatulu alegeriloru capitalei. Spre a inlaturá asemene miselie in venitoriu, d-s'a propune ca adunarea sa numesca o comisiune de alegatori, care sa roge pre auctoritatea comunala: 1) a nu deschide salele de alegere de catu la óra 10 fipsata de lege pentru inceperea operatiuniloru electorali, si 2) inainte de constituirea biroului provisoriu a face apelu nominalu spre a nu asiste, conformu art. 58 din lege, de catu alegatori. — Intrunirea a acceptatu cu unanimitate propunerile dlui Seruriu

si, spre a le presentá, cu dorintia a alegatoriloru, comisiunii interimale comonale si la trebuintia dlui ministru de interne, a numitu pre dni: G. Petrescu, Pantazi Ghic'a, I. Radovicu, Tanasie Toncovicianu si G. Chiritescu. Dupa aceea a luat cuventulu marele patriotu romanu, dlu Ioanu Braleanu.

Indreptare. In numerulu trecut s'au stracuratu unele erori forte mari si adeca in programulu esamenelor la R e t o r i c ' a bisericesca s'a adausu pre multa „si ped. an. II“; iera in Fois'ora cuvintele grecesci *θυμός* si *επιθυμία* in unele esemplare s'a tiparit *υμός* si *επιυμία*.

Nr. n. 185. ex 1871.

Publicare de licitatiune.

In 24 si 25 Februariu 1871 st. nou. 12 si 13 Februariu 1871 stii. v. se va esarendá pre calea licitatiunii in cancelari'a oficiului universitatii nationali sasesci in Sabiiu piati'a mare nr. 183, la órele obicinuite de oficiu pasiunea de pre muntii urmatori pre tempulu de pasiunatu din an. 1871 si adeca:

Nr. cur.	Situatiunea muntelui	Numirea	Suprafati'a		Pretiulu de licit	
			ju- guri	stân- gini.	fl.	xr.
1	Sina	Grópele de susu	794	600	106	—
2		„ „ josu	452	890	153	—
3		Stéza de susu	189	1000	120	—
4		„ „ josu	600	—	140	—
5		Hanesiulu de susu	1676	1400	145	—
6		„ „ josu	1686	1400	170	—
7		Góz'a de susu	1419	600	701	—
8		„ „ josu	1387	800	175	—
9	Orlatu	Sericinulu-mare	1253	100	821	—
10		„ de mijlocu	1413	900	1101	—
11		„ de latura	1141	700	231	—
12		Balintu-mare	1101	900	151	—
13		„ micu	650	1000	250	25
14		Balu	929	1300	205	—
15		Furnic'a	1546	—	122	—
16	Oltiavu	1425	—	325	—	
17	Stricatu	1750	—	223	—	
18	Talmaciu	Farcas	—	—	318	—
19		Cornu-Pleschi	—	—	276	—

Fia-care doritoriu de a luá in arenda, are sa depuna inainte de inceperea licitatiunii 10 procente dela pretiulu licitárei in bani ga'ta ca gerantia in manile comisiunii de licitatiune, pre carea o primescu acei ce nu au dobenditu arenda inapoi; celui ce a luat asupra-si arenda i se reintorce séu ise socotesce in pretiulu arende, dupa ce a depusu cautiunea a conforma contractului.

Conditiiunile mai detaiate ale arende se potu vedé si mai inainte de terminulu de licitatiune in cancelari'a indicata mai susu la órele obicinuite.

Se potu asterne si oferte facute dupa formele prescise si provédute cu o marca de timbru de 50 xr. langa care e a se alaturá o gerantia de 10 procente dela pretiulu licitárei. Acest'a se póte face celu multu pana la 24 Februariu a. c.

Oferte defectuóse si de esele, cari se voru asterne dupa inceperea verbale a licitatiunii; séu voru remané neconsiderate séu se voru respinge indata.

Sabiiu, 3 Februariu 1871.

Din siedinti'a universitatii natiunii sasesci.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunii vacante de invetiatoriu in comun'a Magerusiu se deschide concursu pana la 22 Februariu 1871.

Emolumentele suntu:

a) Salariu 150 fl. v. a. jumetate din cas'a alociala, si jumetate dela poporu.

b) Cuartiru liberu cu lemne de incalditu.

Doritorii de a ocupa acesta statiune, suntu indrumati a tramite consursele instruite conformu statutului organicu la scaunulu protopopescu gr-or. alu II-lea alu Brasiovului, pana la terminulu prefiptu.

Brasiovu 22 Ianuarie 1871.

Cu cointielegerea comitetului parochialu.

Ioanu Petricu
Protopopu.

11—1

Edictu.

Neorusticulu Thom'a Dodu din Brasiovu, carele dupa ce s'au incheiatu la subscrisulu scaunu protopopescu actele procesului divortiale incaminatu de soci'a sca in contra lui, tocmai pre candu era chiamatu la ascultarea deliberatului s'au facutu nevediatu, si acum de noue septamani si mai bine nu se scie unde se afla, — este prin acest'a citatu, ca in terminu de trei luni de dile sa se infacisiedie inaintea scaunului protopopescu, pentru ca la din contra dupa espirarea acestui terminu, deliberatulu se va ceti actorei, si impreuna cu actele procesului se va asterne spre revisiune si intarire Maritului Consistoriu.

Brasiovu 20 Ianuarie 1871.

Scaunulu protopopescu gr. res. alu tratului Brasiovului I-iu ca foru matrimoniale.

(10—2)